Rewalidacja to ogół działań, które podejmuje się, aby pomóc dziecku niepełnosprawnemu osiągnąć najwyższy z możliwych dla niego poziom funkcjonowania psychicznego i fizycznego. W czasie pracy z dzieckiem niepełnosprawnym wszystkie działania mają na celu doskonalenie funkcji niezaburzonych oraz optymalne usprawnianie tych, w których wystąpiły dysfunkcje. Celem rewalidacji jest wszechstronny rozwój dziecka na miarę jego indywidualnych możliwości oraz przygotowanie go do codziennego życia tak, aby było zaradne, umiało świadomie sterować własnym życiem i zachowaniem, by mogło uczestniczyć w życiu społecznym i podejmować kształcenie na kolejnym etapie edukacji.

Główne założenia i kierunki oddziaływań rewalidacyjnych to:
· maksymalne rozwijanie, usprawnianie, wzmacnianie tych funkcji psychicznych i fizycznych, które są najsilniejsze i najmniej uszkodzone, zaburzone,

· optymalne usprawnianie i korygowanie funkcji zaburzonych i uszkodzonych,

· kompensowanie braków, czyli wyrównywanie ich przez zastępowanie,

· stymulowanie rozwoju.

Zasady procesu rewalidacji:
· Zasada akceptacji – akceptacja dziecka takim, jakie jest, z prawem do szczególnej opieki i pomocy.

· Zasada pomocy – mająca na celu pomóc dziecku w aktywizacji jego sił biologicznych, w usamodzielnieniu go, w przezwyciężeniu trudności rozwojowych oraz trudności wynikających z niepełnosprawności. Zasada ta ukierunkowana jest także na kształtowanie właściwej atmosfery i odpowiednich warunków wychowawczych w środowisku dziecka.

· Zasada indywidualizacji – polegająca na dostosowaniu treści kształcących, metod, środków i organizacji nauczania do indywidualnych możliwości dziecka.

· Zasada terapii pedagogicznej – polegająca na wspieraniu działań terapeutycznych lekarza i współdziałaniu z psychoterapeutami przy równoczesnym prowadzeniu terapii pedagogicznej niezależnej od innych form leczniczych.
Głównym zadaniem rewalidacji jest wyrównywanie niedoborów                    i zaburzeń rozwojowych. Zadania szczegółowe natomiast to: doprowadzenie dziecka do poprawnego posługiwania się mową czytaną i pisaną ,kształtowanie społeczno – emocjonalnej sfery ucznia, rozwijanie i doskonalenie zmysłów, rozwijania autoorientacji i orientacji przestrzennej, ćwiczenie analizy i syntezy słuchowej oraz słuchu fonematycznego, rozwijanie koordynacji wzrokowo- słuchowej i słuchowo- ruchowej, rozwijanie sprawności manualnej i motorycznej, rozwijanie samoobsługi i zaradności życiowej, ćwiczenie pamięci mechanicznej i logicznej, kształtowanie i rozwijanie procesów poznawczych, rozwijanie i doskonalenie mowy oraz innych systemów komunikowania, rozwijanie procesów myślenia               oraz wydłużanie czasu koncentracji  uwagi.
 Podstawą pracy terapeutycznej  są: metody czynnościowe           ( działanie, przeżywanie , odkrywanie,     poznawanie), poznanie pośrednie rzeczywistości: różnicowanie   przedmiotów, cech, porządkowanie, klasyfikowanie    abstrahowanie, uogólnianie.                                                                                  Zasadniczym momentem metody czynnościowej jest wykształcenie umiejętności  rozwiązywania sytuacji zadaniowych             w myśli bez konieczności  wykonywania operacji na konkretach, opanowanie pojęć uwzględniające przechodzenie od operacji konkretnych do operacji abstrakcyjnych.

Metoda Weroniki Sherborne  jest to Metoda Ruchu Rozwijającego, metoda niewerbalna uaktywniająca język ciała      i ruchu. Posługiwanie się ruchem rozwija świadomość ciała, świadomość przestrzeni i działania w niej.   

Metoda P.A. Dennisona zwana kinezjologią edukacyjną składa się z prostych sprawiających przyjemność ćwiczeń ruchowych, które zwiększają umiejętność uczenia się i przetwarzania informacji.

Metoda Dobrego Startu ( MDS) M. Bogdanowicz 

Zalożeniem tej metody jest jednoczesne rozwijanie funkcji językowych, spostrzeżeniowych ( wzrokowych, słuchowych, dotykowych, kinestetycznych, motorycznych) oraz współdziałanie między tymi funkcjami. Celem tej metody jest równoczesne usprawnianie analizatorów, kształcenie lateralizacji, orientacji w schemacie ciała i przestrzeni, usprawnianie percepcji, uwagi, pamięci, wyobraźni słuchowej i wzrokowej, motoryki i koordynacji wzrokowo- słuchowo – ruchowej.
